

# 吴莫愁 | 快乐的大篷车

4月18日,吴莫愁21岁,得到了人生第一个重要的音乐类奖项——“最佳人气能量歌手”,同时和导师庾澄庆合作的单曲《我要给你》也获得了“榜中榜金曲”奖。“我这段时间的发展可以说是相当顺利的。”吴莫愁丝毫不拖泥带水地肯定了自己,是了,同龄的姑娘们还在读书的年纪,她却已经站上一览众山小的领奖台,怎不令人艳羡?

■文 | 毛予倩 ■图 | 资料



## 生日有惊喜

从《中国好声音》开始,人人都说吴莫愁“精怪”,庾澄庆说、华少说、观众说,但她究竟“精怪”在哪里,却很难一言以蔽之,这一回,对面坐着表情丰富的她,终于切身体会了一把。

“我之前的20年从来没有给自己过生日。”这对于一个不过21岁的女孩子来说,简直可以用不可思议来形容,吴莫愁却真是这样过来的,她的闺蜜们、玩伴们总会三五成群地集结在生日Party上,吴莫愁却永远是参与者,而不是组织者。

有吴莫愁在的地方,从没有寂寞,在别人的生日Party上,她总是玩得特别开心:“我是会在这种场合上为朋友付出,给大家做个表演,但我自己本身对组织这种活动没什么兴趣。”在参与的生日Party里,吴莫愁自言是不顾形象的。但因为过去20年的不够“重视”,于是,2013年的这个生日变得格外特别。

拿到“全球华语榜中榜”的“最佳人气能量歌手”自然是再好没有的礼物了,而前一天,同是“好声音”学员的兄弟姐妹们也终于打破了吴莫愁20年未过生日的禁咒。

那一天,吴莫愁被经纪公司的人要求晚上12点过去去开会,那个时候,她已经彩排得精疲力尽了,用她的话说:“那个时候真的很累,已经完全是吊儿郎当、很邋遢的一个状态了。”开会嘛,吴莫愁也算是常有经验的。

进入会议室的时候,李代沫、金池、黄一都四仰八叉地散落在各个位置上,有躺着的、有打游戏的、有聊天的,谁都一脸淡定,“他们绝对是演技派的,我一点儿都没看出来。”当欢呼声开启了整夜的Party时,吴莫愁收到了前所未有的惊喜。

以吴莫愁天赋异禀的古灵精怪,她早就想到可能会出现“生日惊喜”的场面,却因为连日高强度的工作,在正生日的那一天,完全忘记了可能会被工作人员和朋友们整蛊的事儿。“我之前有想过的,我怎么可能没想过呢,我是多么机灵的一个人啊,当时还想:‘他们不会这么小儿科吧,还想弄个惊喜来骗我?’”谁知道,就是这样的小儿科,最终让她拥有了有生以来最难忘的一个生日。

## 童年很幸福

相信还是有很多人记得,当初吴莫愁出现在《中国好声音》的舞台上,曾经说过自己的音乐梦想,就是——想要重新组建起父亲的音乐大篷车。

大半年过去了,音乐大篷车变作了更大的舞台,却又有机会和吴莫愁聊起了童年。起因,好像是为了问她:是什么造就了她现在的性格?她说:“我父母对我的影响是非常巨大的,尤其是我母亲,她是个特别随性的人,对我要求就是希望我快乐,每天给我做点好吃的,看我玩好玩的,他们就特别开心。”正是因为父母的开朗,才让吴莫愁没有被陈规框住,变成了“独树一帜”的歌手。

不可否认,除了性格,就连梦想,吴莫愁也受到了父母强烈的影响。父亲的音乐梦想就像基因一样,遗传给了吴莫愁,而对于她已然成形的梦想,也从未扼杀过。很多人都曾经质疑过吴莫愁选择艺术类院校的想法,“很多人首先想到的就是读这样

**我父母对我的影响是非常巨大的,尤其是我母亲,她是个特别随性的人,对我要求就是希望我快乐,每天给我做点好吃的,看我玩好玩的,他们就特别开心。**

的学校可能并没有很好的出路,以后该干什么,但我母亲就是想让我去做我想做的事情。”因此,她觉得自己比别人幸运,“其它有音乐梦想的人,可能并不如我这么运气好,能够这么快就实现自己的梦想。”这和童年就铸就的梦想,父母的支持有着密不可分的关系。

吴莫愁还说了件有趣的事儿:“当时,我的亲戚朋友一听说我是念艺术学校的,就老觉得我就应该当明星,很多人都在想:‘啊呀,我的外甥女、我的侄女什么时候才能成为明星啊?’为了让各个家庭成员的梦想成真,吴莫愁就真做了明星了。”

## 成名有点苦

出名也许只需要一夜,但成名之后,还有很多意想不到的坎坷。问吴莫愁,这大半年来,觉得自己遇到最难的坎是什么?她说:“我其实并不想让每个人都都知道我。”

有的时候,吴莫愁也想和母亲手挽着手上街,但一路走去,总有人问:“你是吴莫愁吗?”“我是!”这句“我是”也不知每次要回答多少遍。说到这里,笑口常开的吴莫愁稍稍皱了一下眉头,“每个人来问我,我好像都得笑着回答,可我觉得这样其实特别做作,我不想这样。”但成名的代价,这还算是轻的。

吴莫愁期望的理想状态是:工作

的时候全情投入,休息的时候我行我素。但这并不容易,大半年来,她也曾为此苦恼,想着音乐圈子的艰难险阻,但最近这一段时间,她有所领悟:“我觉得这段时间也挺成长的,还是告诉自己快要快乐,不想让谁看到我不快乐,这就够了。”

还有一件事儿,大概也是成名之后的烦恼。工作量多了以后,吴莫愁要想的事儿就比较多,除了做音乐,对于造型,她也有很多要求,“我就想让自己看上去时髦一点。”然而,想得太多,再加上体力消耗,真是会出现小小的问题,吴莫愁最近老是记不住事儿。采访的时候,她偶尔会停下来问:“你刚才问我什么?我是不是聊着聊着又跑题了?”

不管有多苦,吴莫愁永远记着一点,那就是不能忘本,“我特别讨厌会忘本的人,所以也不想自己变成那样,这段时间,我就会比较刻意地和以前的好朋友保持联系,还像以前那样插科打诨,虽然有的时候都有点做作,但我觉得这还是要做的,我不想因为自己从事了歌手这个工作——这对我来说,只是个工作——而让朋友家人觉得我忽略了他们。”

不知吴莫愁原来就聪慧异常,还是大半年的娱乐圈生活打磨了她,她的成熟时而是令人错愕的。

